

截至2023年12月底,南通市慈善总会“大手牵小手 一起向未来”特殊困难未成年人关爱项目累计发放关爱资金551.75万元,惠及各类困境儿童2743人次——

大手牵小手 一起向未来

习近平总书记强调“孩子们成长得更好,是我们最大的心愿。党和政府要始终关心各族少年儿童,努力为他们学成长创造更好的条件”“对儿童特别是孤儿和残疾儿童,全社会都要有仁爱之心、关爱之情,共同努力使他们能够健康成长,感受到社会主义大家庭的温暖。”本项目聚焦特殊困难未成年人,汇聚全社会力量参与,最大程度提升慈善动能,项目实施规范有序、公正透明、精准有效,取得较好社会反响。2024年,为更好满足困境儿童对美好生活的向往,南通市慈善总会将携手项目牵头部门,不断调整完善项目方案,持续扎实推进落实,倾情倾力、久久为功,更好护航特殊困难未成年人健康快乐成长。

来自市慈善总会的统计数据显示,截至2023年12月底,“大手牵小手 一起向未来”特殊困难未成年人关爱项目,累计发放关爱资金551.75万元,惠及各类困境儿童2743人次。

2022年3月份,市慈善总会聚焦困境儿童需求,聚焦社会关注,联合市文明办、市委市级机关工委、市民政局、市教育局、市妇联、团市委、市关工委等8部门,共同发起“大手牵小手 一起向未来”特殊困难未成年人关爱项目,在整合现有各类困境儿童帮扶举措基础上,对其中特殊困难未成年人进行重点帮扶、精准帮扶、系统帮扶、跟踪帮扶,多点发力打出组合拳,守护困境儿童健康成长。

目前,项目共有关爱对象948名,“一对一”结对关爱对象843名。项目先后被评为2022年度中华慈善品牌项目、第四届“南通慈善奖”最具影响力慈善项目。

集善之能 护苗成长



线上集中捐赠

设立专项关爱基金。南通市委、市政府高度重视关爱项目,大力支持基金设立。项目在腾讯公益平台上线后,广大党员干部和社会各界踊跃捐赠,共募集首批爱心款1710.53万元。同时县、市联动,明确每年慈善一日捐的部分善款定向注入该项目。其中,2022年慈善一日捐的善款全部注入“大手牵小手 一起向未来”特殊困难未成年人关爱基金;2023年9月5日中华慈善日期间,市四套班子主要领导带头参加“大手牵小手 一起向未来”慈善一日捐线上集中捐赠活动,为特殊困难未成年人慷慨解囊,全市机关企事业单位广大

扬善之力 与爱同行



爱心夏令营——参观南通博物苑

一个基金确保一助到底。项目实施以来,累计发放关爱金550多万元,惠及各类困境儿童2743人次。2023年9月,30名关爱对象以优异成绩顺利录取中国农业大学、南京财经大学、江苏师范大学等高等院校,后期还将给予持续关爱,一助到底,直到大学毕业走上工作岗位,成为社会有用之才。

一个项目激发一城爱心。项目尤其注重资源整合联动,市委市级机关工委把结对关爱列入党建融合项目,引领50多个部门机关党支部和1000多名爱心妈妈与困境儿童一对一、多对一结对,凝聚集体智慧“一人一策”量身定制关爱方案,为孩子们提供全方位、全链条、全周期的关爱服务。目前常态化结对843对,累计开展线下入户走访慰



“大手牵小手 一起向未来”特殊困难未成年人关爱项目推进会

党员干部职工积极响应,切实为关爱项目的高质量实施提供充足的资金保障。

科学设计项目方案。市、县两级慈善民政部门深入基层调研,从8000多名困境儿童中摸排出特别困难未成年人作为重点关注对象;并与教育部门反复论证,决定将其在校相关费用,首先按国家资助政策做到应减尽减,剩余部分由市、县两级慈善系统按照不同学习阶段发放关爱金,每年每人标准为:幼儿园2000元、小学2400元、初中5000元、高中6000元、大一6000元、大二5000元,大三4000元、大四3000元,基本实现义务教育阶段学生在校学习、就餐等费用家庭不用负担。

整合资源系统推进。8个牵头部门充分发挥职能优势,明确分工、各司其职,有效保障项目落地实施。全市慈善系统协助民政系统用心摸排特困未成年人,建立每人一份成长档案;教育系统准确统计在校政策减免后剩余费用;市委市级机关工委、市妇联、团市委、市关工委发挥条线优势,广泛招募“爱心妈妈”“爱心党支部”“爱心志愿者”等,与有需要的困境儿童“一对一”结对,长效化做好亲情关爱工作;市文明办对项目中涌现的先进典型及时宣传报道、鼓励激励。

全程督导培训评估。市慈善总会作为牵头部门,全程跟踪项目进展,多次召开推进座谈会,

及时下发细化实施方案,并以条线为单位,建立爱心工作群,随时在群里答疑解惑。疫情期间,多次通过工作群发出倡议,为关爱家庭提供就医指导、药品互助等急难帮扶,帮助他们顺利渡过特殊时期。邀请德育专家作为项目顾问,开展志愿服务专业培训,通过《成长有烦恼 关爱靠技巧》等主题讲座,帮助大家以专业技巧学习如何做好孩子们成长道路上的人生导师。持续规范项目实施,引入第三方评估机构,对关爱资金落实和亲情关爱情况进行抽样调查,听取困境儿童、监护人及志愿者的建议意见,提出项目完善建议,调研范围覆盖全市域全学段,困境儿童及其家属满意率100%。



市委党校走访慰问



南通日报社赠送书籍

问2000余次,开展线上交流问需、情感关爱、情绪疏导、学习辅导、成长计划制定等各类关爱服务1万余次。一年多来,通过“点对点”的嘘寒问暖、循循善诱,大部分孩子与志愿者开始亲近,学习、生活习惯以及待人接物等各方面均呈向好趋势。受助家庭普遍反映项目较好缓解了家庭的经济压力,特别是志愿者的关爱明显让孩子成长、成熟,学习更加努力,做人更加自信,对学业和未来充满信心。

一系列活动照亮一颗颗童心。针对特殊困难未成年人普遍“渴盼亲情、期待赋能”的心理需求,先后开展了“春节送祝福”“六一微心愿”“元旦送温暖”等活动,让孩子们心中有盼,梦想成真。

2023年暑假期间,举办了首期爱心夏令营活动,参观南通博物苑、走进野生动物园、蛋糕DIY、手作香皂等丰富多彩的活动让孩子大开眼界,并在锻炼沟通能力、合作能力和创造能力中,学会感恩与奉献。

一个平台永葆生机活力。依托江海志愿者平台,创新设计开发项目志愿服务小程序,常态化开放项目,方便志愿者打卡计时,并及时记录服务内容、上传活动照片、展示志愿服务风采。目前,该项目共有线上注册志愿者1078人,总服务时长5000余小时。凡参与该项目志愿者统一融入江海志愿者管理,享受相关激励和礼遇,有效增强项目亲情感对关爱的获得感、幸福感和可持续性。



路程再遥远 也值得奔赴

1月8日下班后,市水利局“爱心妈妈”金莉莉等又一次来到三余镇,为困境儿童优优、佳佳(化名)送上爱心书包、学习用品、生日蛋糕等关爱物资。

优优、佳佳两姐妹是市水利局“爱心妈妈”结对的孩子。其父亲因三次骨癌手术致残、无工作能力,母亲常年在上海打工,爷爷在派出所当保安,奶奶在家务农还要照顾患有老年痴呆的曾爷爷和卧床不起的曾奶奶。

派送“六一微心愿”暖心礼并送上节日祝福;精心策划了一场人文之旅……水利局“爱心妈妈”和孩子们由陌生到熟悉,从初次相见的拘谨到再次相见的期待,再到见面后的无话不谈,相处的时间越来越长,心越走越近。爱心妈妈们说,孩子们期盼的小眼神和开心的模样,以及给予我们的那份信任,足以赶走任何辛劳,再远的路程都值得用心用情奔赴。



市水利局走访慰问

开出爱的花 结出美的果

“可以借鉴自己学好语文的方法学习英语,每一次考试都要总结经验教训……”针对困境儿童小悦(化名)学习偏科的问题,市人力资源和社会保障局的爱心志愿者耐心指导,讲解难题,分享好的学习方法,促使其养成良好的学习习惯。

和小悦结对后,市人力资源和社会保障局成立了以市人力资源服务中心为主体的志愿帮扶小组,合理分工、定期沟通、温情常在。逢年过节、寒冬酷暑不仅在家庭生活物资方面安排周到,也在帮扶对象学习成长、个人喜好用品需求方面关心备至,还安排专人每周与她保持联系。

小姑娘很喜欢画画,于是志愿者为她准备了梦寐以求的画具套装作为“六一微心愿”礼物,同时还帮她分析走艺术之路需要具备的条件,让她能更好地规划自己的未来。爱心志愿者表示,将继续做好结对帮扶工作,让“大手牵小手,一起向未来”开出爱的花,结出美的果。



市人社局上门慰问

大手牵小手 温暖心连心

参观长江生态大保护工程、南通博物苑,参加制皂等拓展活动……去年7月,市慈善总会组织首期爱心夏令营,在征求困境儿童小志(化名)的外公外婆同意后,邀请小志报名参加夏令营。短短两天时间里,小志和“爱心爸爸”同吃同住,一起度过了精彩难忘的旅程,培养了深厚的情谊。

2022年11月,市复垦中心与四年级小男孩小志结对。第二天,爱心党支部即带上文具用品等前往孩子家中慰问。小志父母离异,母亲精神状态不稳定,与外公外婆一起生活。外公是家中唯一劳动力,靠务农勉强维持一家生活。孩子生日适逢农历正月十一,中心的“爱心妈妈”们提前打听了孩子的身高、体重、喜欢的颜色,给孩子精心挑选了一件羽绒服、订做了生日蛋糕,在孩子生日当天前往庆祝,一起合唱生日歌、切蛋糕,与孩子度过了一个难忘的生日。



市复垦中心上门慰问

伴随着春节的脚步越来越近,市委、市政府办公室,市人大、市政协机关,市财政局、市市场监管局、市公安局、市行政审批局、市自然资源局、市委党校、市统计局、市市政和园林局、市科技局、市检察院、市委编办、市老干部局、市科协等部门党员志愿者以及爱心妈妈们纷纷来到结对帮扶学生家中,送上学习用品、生活物资等,了解孩子学习、生活情况,鼓励孩子好好学习、向上向善。爱心妈妈以赤忱书写人间大爱,以真诚换取人间真情,赢得越来越多困境儿童的亲近和信任。她们是孩子们生活的知情人、情感的贴心人、学习的引路人和成长的呵护人,更是精神文明“南通现象”的又一道靓丽风景线,是构建文明程度高的新南通的传承者和实践者。

·范译 陆薇·